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 تارٌخ: –آلات زراعٌة  –الجلسة العملٌة الأولى  –السنة الثانٌة 

 الكميات الهندسية ووحدات القياس
 

 أولاً: الكميات الهندسية الأساسية:

توجد ثلاث كمٌات أساسٌة تشتق منها الكمٌات الهندسٌة الأخرى، وهذه الكمٌات الهندسٌة 

 الأساسٌة هً:

 الطول: وهو المسافة بٌن نقطتٌن -1

 أي عملٌة تستغرقهالزمن: وهو الوقت الذي  -2

 ٌحتوٌه الجسم من مادة الكتلة: وهً مقدار ما -3

أهم ما ٌمٌز هذه الكمٌات الهندسٌة الأساسٌة هو قابلٌتها للقٌاس، إذا نحن بحاجة إلى وحدات 

ه ون هناك نظام عالمً للتعبٌر عن هذلقٌاس هذه الكمٌات الهندسٌة، وبالتالً ٌجب أن ٌك

 الوحدات.

 ٌمكن تحدٌد أهم نظم القٌاس المستخدمة عالمٌا فً الاتً:

 المطلقة والفرنسٌةنظام الوحدات العالمٌة  -1

 نظام الوحدات العلمٌة الإنكلٌزٌة -2

 (SI systemنظام الوحدات العالمٌة ) -3

 وٌمكن بٌان وحدات قٌاس الكمٌات الهندسٌة الأساسٌة بهذه الانظمة الثلاثة كما فً الجدول الآتً:

 

 الكتلة الزمن الطول 

 جرام ثانٌة سنتمتر نظام الوحدات العالمٌة المطلق 

 باوند ثانٌة قدم مٌة الإنكلٌزينظام الوحدات العال

 ( SI) نظام الوحدات العالمٌة 
 

 كٌلوجرام ثانٌة متر

 

 :ثانياً: الكميات الهندسية المشتقة

وهً مشتقات هندسٌة تشتق من واحد أو أكثر من الوحدات الهندسٌة الأساسٌة ومن امثلة 

 الكمٌات الهندسٌة المشتقة والمرتبطة بالمٌكنة الزراعٌة:

 

قاس الطول( وت ×المساحة: وتشتق من الطول وتنتج من حاصل ضرب )الطول  -1

 (2المساحة بوحدات مربعة مثل )م

الطول( وٌقاس  ×الطول  ×ن حاصل ضرب )الطول الحجم: وٌشتق من الطول وٌنتج م -2

 (3حدات مكعبة مثل المتر المكعب )مالحجم بو

السرعة: وهً المسافة التً ٌقطعا الجسم بواحدة الزمن وتشتق من الطول والزمن وتنتج  -3

 الزمن( وبالتالً وحدتها مثلا )م/ث( ÷من حاصل قسمة )المسافة 

المسافة

الزمن
 السرعة 
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التسارع: وهً معدل تغٌر السرعة بالنسبة للزمن وتشتق من الطول والزمن وتنتج من  -4

 (2وبالتالً واحدتها مثلا )م/ث الزمن( ÷حاصل قسمة )السرعة 

 

السرعة

الزمن
 التسارع 

 

القوة: وهً كل مؤثر ٌعمل على تغٌر حاله الجسم من السكون أو من الحركة المنتظمة  -5

الكتلة والطول والزمن، وتنتج من حاصل ضرب  فً خط مستقٌم وتشتق من كمٌات

 التسارع( وحدتها مثلا )نٌوتن( ×)الكتلة 

 

الكتلة  التسارع  القوة 

 

تم بذل عمل وٌشتق العمل من  هالعمل: إذا حركت قوة جسم معٌن لمسافة معٌنة فٌقال إن -6

المسافة( وواحدته  ×كمٌات الكتلة والطول والزمن. وٌنتج من حاصل ضرب )القوة 

 نٌوتن.متر( أو جول)

 

القوة  المسافة  العمل 

 

الضغط: هو الإجهاد الناتج من حمل أو وزن الجسم على مساحة التلامس وٌشتق  -7

 المساحة( ÷الضغط من كمٌات الكتلة والطول والزمن وٌنتج من حاصل قسمة )القوة 

 ( أو )الباسكال(2وبالتالً وحدته مثلا )نٌوتن/متر

 

القوة

المساحة
 الضغط 

 

: وهً معدل بذل العمل وتشتق الاستطاعة من كمٌات الكتلة والطول والزمن الاستطاعة -8

  السرعة( ×)القوة او حاصل ضرب  (الزمن ÷ العمل)وٌنتج من حاصل قسمة 

 وواحدتها مثلا )نٌوتن.متر/ث( أو )جول/ثانٌة( أو )الواط(

 

القوة  السرعة   
العمل

الزمن
 الاستطاعة 
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 أهم التحوٌلات بٌن الوحدات المختلفةٌوضح الجدول التالً 

  . متر/ثانٌةقوةكلغ 75( = HPحصان ) 1 متر 1111الكٌلومتر = 

 واط 735( = HPحصان ) 1 سنتمتر 111المتر= 

 (HPحصان ) 1.36( = KWكٌلو وات ) 1 مٌلمتر 11السنتمتر = 

 وات 1111الكٌلو وات =  بوصة 12القدم = 

 2سم 11111=  2المتر سنتمتر 2.54البوصة = 

 

 :1 مسأله

متر،  1.5لمسافة رأسٌة مقدارها  Kgf 40 قدره أحسب العمل المبذول لرفع حمل )وزن( -1

 ثوانً ؟ 4أحسب كذلك القدرة )الاستطاعة( اللازمة لرفع الحمل إذا كان الزمن المستغرق للرفع 

ً أن  Kgf 3111أحسب قدرة الجرار بالحصان اللازمة لجر مقطورة بقوة شد قدرها  -2 علما

 كم/ساعة ؟3سرعة الجرار أثناء الجر 

 الحل:

 

 (L( * المسافة )F( = القوة )Wالعمل ) -1

W=F*L= 40*1.5= 60  Kgf.m 

 

 (t( / الزمن )W( = العمل )Pالاستطاعة )

 

P= w / t = 60 / 4 = 15   (Kgf.m)/s  

 

:1ملاحظة   

 

، وهً القوة التً لو أثرت على كتلة ثانٌة كٌلوغرام متر فً نظام وحدة القوة هً Newton نٌوتن -

 2م/ثانٌة 9.8)وعندما تكسبها تسارع مقداره  .2متر/ ثانٌة 1لأكسبتها تسارع مقداره  كٌلوغرام واحد

 (.Kgf) قوةتصبح كغ

 أي ان :

      
       

  
 

                

 

 أي أن: جول1 نٌوتن.متر =  1-

      
        

  
 

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D9%88%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D9%88%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%B1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D9%8A%D9%84%D9%88%D8%BA%D8%B1%D8%A7%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D9%8A%D9%84%D9%88%D8%BA%D8%B1%D8%A7%D9%85
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AB%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%88%D9%84
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D9%88%D9%84
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 :2ملاحظة 

 

 .فهو قوة وٌقُاس بوحدات القوة الوزن الكتلة تقاس بالكٌلوجرام، أما .والوزن الكتلة نفرق بٌنٌجب أن 

،  Kgfولكننا مجازا نستخدم فً حٌاتنا الٌومٌة تعبٌر ]كٌلوجرام[ عن الوزن، وهذا خطأ، فالوزن وحدته 

 .أما الكتلة فهً لا تتغٌر، وتقاس بالكٌلوجرام

 

 

 (V( * السرعة )F( = القوة )Pالاستطاعة ) -2

P=F*V= 
           

    
           (m/s)   

  

 .]متر،ثانية[( SIالعالمي ) الوحداتللتحويل إلى نظام  3600والقسمة على   1000قمنا بالضرب ب 

 

 حٌث: 75للتحوٌل إلى حصان بخاري نقوم بالتقسٌم على 

 75 Kgf.m/s( = PHحصان ) 1كل 

 

P   
    

  
          

 

 :2مسألة 

 

 1.2نٌوتن، علما أن سرعة الجرار  1800أحسب استطاعة جرار لجر مقطورة بقوة شد 

 متر/ثانٌة؟

 الحل:

 

   
        

   
         

 :3ملاحظة 

 

   

 
  
 

 
 (واط)   

 

 واط 735( = HPحصان ) 1

 

----------------------------------------------------------------------------------------- 

 نهاٌة الجلسة

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D8%AA%D9%84%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%83%D8%AA%D9%84%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%88%D8%B2%D9%86
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%88%D8%B2%D9%86

